



美国中期选举开始投票 共和党可能重新夺取众议院控制权 奥巴马遭受打击,但不是他的世界末日

美国中期选举投票已经于当地时间2日清早展开。

此次中期选举,是自2008年美国大选后民主党与共和党的第一次政治对决。美国国会众议院有435个席位,众议员每两年改选一次,今年全部改选。参议员则是每6年改选一次,每两年改选三分之一。今年有36个参议员席位改选。

媒体预料民主党恐将失去众议院多数党地位,许多议员席位岌岌可危,共和党乘势东山再起,是连续第3次选举“大洗牌”。



结果预测 共和党将赢得大约231个众议院议席

最新民意调查结果显示,共和党将赢得大约231个众议院议席,重新夺取众议院控制权;民主党有望以微弱优势保住参议院多数党地位。

多名现任民主党重量级国会议员面临严峻挑战,其中包括内华达州参议员、参议院多数党(民主党)领袖哈里·里德。白宫方面特地让“第一夫人”米歇尔·奥巴马前往内华达州,为里德助选。

11月2日,选民在美国弗吉尼亚州阿灵顿县的一处投票点参加中期选举投票。 新华社发

奥巴马的现在·选情激烈

一个月往14个州为本党候选人助选

奥巴马1日返回华盛顿。过去一个月,他先后前往14个州为本党候选人助选,其中部分地区去过两次。他希望自己的出现能重现点燃年轻人、非洲裔民众、独立人士等民主党支持者对选举的热情,挽回民主党颓势。

在宾夕法尼亚州,奥巴马通过当地一家电台警告民众,共和党打算重新实施导致金融危机发生的政策。

“这是底线:我们正取得进展,我们正通往正确方向。”他说,“……花点时间去投票,这将影响今后数十年。”

奥巴马身边的官员说,他准备亲自致电民主党志愿者,为他们加油鼓劲。

前同事:乡亲对他失望

美国中期选举最后一天,根据最新民调指出,不只民主党选情不乐观,高达四成的民众更认为奥巴马只值得当一任总统,仅三成的人支持他连任。曾与奥巴马一起教书的芝加哥大学教授罗森伯格表示,奥巴马的乡亲确实难掩失望之情,如果今天是总统大选的话,奥巴马将会有麻烦,但奥巴马还有时间改变局势。

芝加哥大学法学院是奥巴马曾经任教的地方,尽管两年来民众对他有些许的失望,但在这里人们有不同的看法。

芝加哥大学政治系兼法律系教授罗森伯格曾经与奥巴马共事过,看着奥巴马在芝加哥一路从教授、参议员成为总统,到现在面临严峻的政治考验,罗森伯格说,芝加哥人确实难掩失望,因为奥巴马带来的改变没想像的多。

罗森伯格说:“人们感到失望,他们觉得总统奥巴马还没做出足够的改变。”

罗森伯格表示芝加哥所在的伊利诺伊州,向来是倾向民主党的州,但在经济不见好转情况下,也许会出现翻盘状况,若今天是大选,奥巴马恐难顺利连任。

他说:“如果今天就是总统大选,总统奥巴马将会有麻烦,但今天不是大选,而是两年后,所以我想我们还难下定论。”

在家乡拉票,一名男子突然跪地乞钱

美国总统奥巴马日前返回家乡芝加哥为民主党国会候选人拉票时,遇上一宗令他尴尬又难堪的事。当他在一间餐厅用餐完毕,准备乘车离去时,突然有一名男子跪在路边,双手合起来握着拳,对着奥巴马的车队乞钱,整个过程被记者摄入镜头。该名男子的举动,正是无数生活陷入困境的美国人的写照,也反映出奥巴马政府的经济政策失败。

目击者说,当该名男子跪下来乞求时,他背后还有一批路人聚集,部分人拿起相机或手机,拍摄奥巴马。

不知道奥巴马当时是否见到该名男子的举动,也不知道他在报章上看到这张照片后,有何反应。

“这是底线:我们正取得进展,我们正通往正确方向……花点时间去投票,这将影响今后数十年。”

——奥巴马

奥巴马的未来·挑战严重

美国将面临两年的政治僵局

美国《时代》杂志专栏作家马克·霍尔珀林撰文说,对于共和党领袖和奥巴马来说,真正的挑战将在选举后开始。

霍尔珀林认为,失去众议院控制权是对奥巴马的一个打击,但不是世界末日。上一任民主党总统比尔·克林顿在任期间,民主党在1994年中期选举中遭到重挫。然而,克林顿迅速调整政策,促进两党合作,引领美国经济快速发展的同时成功连任。

按霍尔珀林的说法,奥巴马需要以乐观态度接受中期选举结果。他应将降低失业率作为政府工作重点,听取共和党方面主张,出台具体措施减少财政赤字。同时,他应挤出时间加强与民众沟通。

霍尔珀林认为,最重要的是,奥巴马需要证明他是一个乐观、能超越党派之争、富有经验和勇于行动的领导人,将所有精力放在美国的未来上。

对共和党来说,在中期选举中收复失地并不意味着得到多数美国人支持。与民主党一样,共和党需要重塑在民众心目中的形象。

霍尔珀林说,共和党需要展现出与奥巴马合作的意愿,尊重后者国家领导人地位;确保新当选议员中的右翼保守派民间政治运动“茶叶党”成员不会左右党内政策。另外,共和党需要证明,与取得政权或其他任何议题相比,他们更关心如何应对国家所面临的挑战。

在霍尔珀林看来,对美国来说,最好的结果是民主、共和两党一同作出改变,展开必要合作,携手解决美国面临的问题。否则,美国将面临两年的政治僵局。 新华社供本报特稿

美国与中国·影响不大

中美争议摩擦都属正常现象

当前,中美经贸关系的特点可以概括为“相互依存、摩擦不断”。近年来,尤其是2010年,中美双边经贸关系日益呈现出多边化的特点。

接受记者采访的专家普遍表示,尽管中国话题被美国会议员用作竞选的谈资,但国会中期选举并不会动摇两国的关系。

美国会美中经济与安全评估委员会主席斯莱恩也认为,美中两国紧密相连,争议与摩擦都属于正常现象,关键是双方要寻找利益契合点。

中美之间最大的问题在于大规模的贸易不平衡

尽管中美经贸问题摩擦增多,但专家普遍认为中美双方能够找到解决方案,合作是必然之选。

美国国际金融协会总裁查尔斯·达雷华认为,近期国会众议院通过的针对人民币汇率的法案对中美经贸关系毫无帮助,需要反思。

美国前商务部副部长罗伯特·夏皮罗认为,解决中美经贸摩擦,双方需要在贸易和投资方面加强合作。从美国角度讲,美国应当尽快恢复本国经济,推动增长,在本国创造更多就业。

斯莱恩称,中美之间最大的问题在于大规模的贸易不平衡。美方的巨大贸易逆差会引发很多糟糕的问题。华盛顿智库传统基金会的中国经济问题专家史剑道认为,美方应尽快削减其财政赤字,这也会减轻中国人民币的升值压力。

中国现代国际关系研究院研究员钱立伟认为,美国中期选举对中美关系而言是一个比较重要的节点。

中国人民大学国际关系学院教授时殷弘认为,人民币汇率压力是目前中美关系的“最大障碍”。“两国负责经济和金融的领导人会面,不仅仅是一个积极的信号,而且双方肯定谈到了一些实质性的问题。这说明双方都在努力避免使矛盾尖锐化。” 据新华社电